

勇担责任 是与生俱来的“传统情怀”

——记一汽集团的责任观

□ 李凤双 褚晓亮 宗巍

在刚刚过去的2010年,一汽集团不仅攻克多项技术难关,经营业绩也再创新高,销售各类汽车2558万辆,同比增长31.6%,实现销售收入3706亿元。其中,自主品牌汽车销量达103万辆,同比增长37.7%。

这是一汽集团担当责任的一个缩影。一汽集团公司董事长、党委书记徐建一说,作为“共和国长子”,一汽50多年来既致力于国有资产保值增值,攻克行业技术瓶颈,同时积极回报社会,捐款捐物助学扶贫,始终坚守着央企的政治责任、经济责任和社会责任。

中国汽车工业深刻变革的参与者和见证者

中国汽车工业协会发布的统计数据显示,2010年我国汽车产业继续保持强劲的发展势头,国产汽车产销双双突破1800万辆,稳居世界第一。

从新中国成立初期的“一张白纸”到如今年产销1800万辆以及保有量激增至9000万辆,我国汽车行业已成为拉动国民经济发展的支柱产业。

一汽是这场深刻变革的参与者和见证者。作为新中国第一家汽车生产企业,一汽从诞生之初就担负起神圣的使命与责任。在一采访中,记者总能听到一汽人自豪地说:“一汽的建设,首先耸立的不是厂房和烟囱,而是‘汽车长子’的责任、拼搏进取的精神和抗争自强的意识。”

从1953年7月15日破土动工,一汽便与中国汽车工业共同成长。以第一辆“解放牌”汽车为起点,第一辆小轿车、第一辆越野车、第一台国产大马力发动机……一个个中国汽车工业史上的“第一”从这里诞生。



据统计,从1993年到2010年,一汽上缴国家税金1900多亿元。如今,一汽每年创造的产值占到长春市的1/2、吉林省的1/3,成为拉动地方经济发展的巨大引擎。

徐建一表示,当前我国经济正处在转变发展方式的关键时期,一汽要发挥好央企在国民经济中的“顶梁柱”作用和示范效应,争做转变经济发展方式的排头兵,并力争早日成为具有国际竞争力的重要汽车制造商。

赢得未来仍然要靠自主

长期以来,缺乏自主核心技术,已经让我国汽车工业吃尽了苦头。中国汽车人正在为我国何时从“汽车大国”成为“汽车强国”而担忧。

一汽的决策者们认为,一汽是中国汽车工业的发源地,诞生于自主,成长于自主,赢得未来仍然要靠自主。在过去的5年中,一汽累计投入研发费用1291亿元,开发出400余种车型,拥有了1000余项科研成果,荣获部级以上奖励300多项,发明专利1028项。

据记者了解,一汽在乘用车上开发的自适应巡航、自动刹车、车道偏离预警、倒车辅助、侧面盲区探测、行人识别等主动安全模块,其技术水平领先于国

际同行;自主开发的奔腾轿车于2007年获得国内自主品牌轿车的第一个CNCAP四星评价。在商用车领域,一汽自主研发的“高品质解放J6及重型柴油机自主研发与技术创新”项目获得2010年度国家科技进步奖一等奖。

在节能环保已经成为全球汽车工业发展趋势的大背景下,一汽积极进行节能环保技术和产品的研发,先后开发出汽油机蒸压技术、整车轻量化技术、动力总成标配技术等,并将这些技术应用到自主开发的CA6L奥威柴油机、JB8、V12等产品上。

一汽还相继开发成功了多款代用燃料发动机,自主开发了达到欧Ⅲ标准的电控柴油机。这些新技术和新产品在不断为自己的整车产品提供节能、清洁、强劲动力的同时,也推动了全国汽车工业节能环保技术在发动机领域的应用。

一汽集团技术中心发动机部产品总监戈非说,在成功研制出发动机燃油喷射系统的电控技术后,一汽没有搞技术封锁,而是把这一技术向整个行业推广。直到现在,大多数发动机厂还在使用这一技术。

对于一汽人来说,2010年12月22日是一个特别值得纪念的日子。在这一天,一汽自主品牌汽车年度产销突破了100万辆,使一汽再次成为引领民族汽车工业自主发展的排头兵。

扛起人车和谐的社会责任

这些天,位于四川的一汽-大众成都分公司迎来了一批“特殊技工”,他们均来自汶川地震中的受灾家庭,在“一汽爱心助学班”学满3年技能后,顺利地上

岗作业了。

“爱心助学班”是一汽承担社会责任、在四川灾区开展“333爱心助学”工程的主要内容之一。它以“培养一名技工,支撑一个家庭”为宗旨,由一汽3年捐助300万元,帮助300名学生就读中等专业技术学校,毕业后到一汽成都基地工作。

一汽集团副总经理孙国武说:“国企属性决定了一汽必须承担更重、更大、更多的社会责任。弘扬中华民族团结互助的传统美德,是一汽承担社会责任的一个重要方面。汶川地震、西南旱灾、玉树地震、吉林洪灾……在一次次自然灾害中都少不了一汽人的身影。”

背景延伸

“担责任”是一汽的优良传统

“5·12”汶川特大地震发生后,13万名一汽人向灾区捐款1400多万元,其中3万名共产党员踊跃交纳“特殊党费”658万元。一汽还在四川都江堰市捐建了一汽红旗博爱小学和一汽解放博爱中学,在四川黑水县援建了滨河路改造。

据记者了解,汶川地震后,一汽累计捐赠财物近7000万元,在国内汽车企业中位居前列。

在节能减排等方面,一汽也不甘落后。“十一五”期间,一汽投入5亿元用于开展节能新技术应用、处置和新建(改造)危险废物环保工程等领域。据统计,2009年一汽的化学耗氧量排放量比2005年下降9.1%,二氧化硫排放量比2005年下降9.7%,万元增加值综合能耗比2005年下降48.2%,超额完成了“十一五”节能减排目标。

“‘担责任’是一汽人与生俱来的‘长子情怀’。”徐建一说。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄傲——汪海和他的中国双星 ⑫

轮胎专卖店

□ 赵晏彪

来,想在西南战区开一家鞋服连锁店,看到公司的轮胎专卖店试点,觉得政策比较好,同时有公司的大力支持,效益也一定差不了,于是这位没接触过轮胎的女子,风风火火地干起了轮胎专卖。

买下这个店以后,她在店里配备了技术指导员,推出了24小时配送服务,还实施了一系列相关的营销手段,当月销售额达8万元,两个月后销售额就超过了10万元,首家双星轮胎专卖店运营模式的成功,使她的信心大增,很快在成都川藏路又开了一家店,两个店的月销售额超过20万元。

开轮胎专卖店赚钱的消息不胫而走,双星西南战区的员工开轮胎专卖店的热情一下子被调动起来了,从2005年3月到年底,双星轮胎成都直销处新建专卖店22家,每家店的营业面积都在80平方米以上,最大的达到了300平方米。当年完成销售额1200万元。成都双星专卖店成功后,汪海召集集团公司的各分公司领导开会,做出了在全国迅速建立轮胎专卖店的指示,2006年双星轮胎专卖店在山东、安徽、江苏、浙江等省遍地开花。双星轮胎专卖店,融入了汪海“高档次、高管理、高服务、高品质”的四高要求,一露脸便是全新的面孔,充分展示了双星轮胎的高端品牌形象。

(下期刊登“路演车”立体营销)

为扩大通用航空探路

海南大规模“试水”低空飞行

海南低空空域
管理改革试飞活动
1月28日在海口市启动,这是迄今中国最大规模的一次低空空域管理改革试飞活动。



28日11点35分,海口美源国际游艇码头广场上的S-76C+、EC135以及两架S300C共4架直升机同时开启旋翼,相继起飞。海南低空空域管理改革试飞活动从28日起,以海口为起点,飞行范围涉及三亚、文昌、琼海、五指山、儋州等多个市县,历时2个月。

此次试飞活动的承办方,上海正阳投资集团董事长邹建明表示,这次试飞主要是通过低空航线飞行、演示飞行、巡查飞行等多个科目的试飞,对不同区域的低空空域进行数据收集,测试空管协调在低空开放进程中的应变方式,为加快低空空域管理改革提供理论依据和实验参考。

在中国,低空空域通常指离地面1000米以下的飞行区域。去年11月,国务院、中央军委印发《关于深化我国低空空域管理改革的意见》,对深化低空空域管理改革作出部署。

海南省副省长姜斯宪说,

海南建设中国旅游业改革创新试验区和世界一流的海岛休闲旅游目的地,对低空飞行有迫切要求。海南将鼓励国内外航空企业来海南发展通用航空产业,形成海陆空一体的旅游营运模式,创新游客观光体验方式,构建岛内空中短途旅游观光运输网络。

他说,海南低空空域管理改革不仅能为海南旅游业发展积累经验,也将为中国低空空域管理改革发挥示范效应。

(周慧敏)

新版投资项目上报国务院 行业准入条件将密集出台

□ 王颖春

消息人士向中国证券报记者透露,由国家发改委有关部门修订的最新版本《政府核准的投资项目目录》已于2009年4月上报国务院,至今仍处于待批阶段。业内人士认为,在“十二五”开局之年,相关行业准入条件将密集出台。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》指出,经济结构战略性调整仍是“十二五”期间的主攻方向,业内人士认为,该目录从上

作。

上述消息人士称,该目录修订调整的范围会比较大,部分下放给地方的“两高一资”项目将被“收紧”,纳入到核准目录范围内接受发改委审批。而总体说来,仍将秉持“放松”原则,即进一步压缩行政核准投资项目的种类、范围,向地方下放审核权限。目前,我国对企业投资项目进行核准制和备案制两种制度,核准的范围即由核准目录规定,现行核准目录涵盖企业投资项目的范围不到20%。

1月24日,工信部公布的《多晶硅行业准入条件》中指出:“在政府投资项目核准新目录出台前,新建多晶硅项目原则上不再批准。”2010年,工信部已修订发布印染、粘胶纤维、纯碱、水泥、日用

玻璃等多行业准入条件,工信部原材料司司长陈燕海日前表示,2011年还将制订并出台合成氨、尿素、磷肥、含氢氯氟烃、木材等行业准入条件,并适时公告符合准入条件的钢铁、有色金属、石化、建材生产企业名单,引导行业技术进步和社会投资投向。因此,作为准入条件指导性文件的《核准目录》何时出台、具体调整有多大,一直广受市场关注。

2004年7月,国务院公布《关于投资体制改革的决定》,《政府核准的投资项目目录(2004年本)》作为附件也同时公布。目录包括农林水利、能源、交通运输、信息产业、原材料、机械制造、轻工烟草、高新技术、城建、社会事业、金融、外商投资和境外投资十三个子项,几乎涵

盖了所有投资领域。时至今日,该目录已有6年未作调整。

此外,与即将出台的《产业结构调整指导目录》会有具体体现产业振兴规划、培育战略性新兴产业以及抑制部分行业产能过剩等内容不同,《核准目录》的修订时间(2009年)早于《国务院关于抑制部分行业产能过剩和重复建设引导产业健康发展若干意见》(38号文)、十大产业振兴规划和《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》的出台,所以该目录修订之时尚无法具体参照上述文件,至于是否还要就此对该目录进行更新和修改,上述消息人士表示还要由国务院决定。

2004年7月,国务院公布《关于投资体制改革的决定》,《政府核准的投资项目目录(2004年本)》作为附件也同时公布。目录包括农林水利、能源、交通运输、信息产业、原材料、机械制造、轻工烟草、高新技术、城建、社会事业、金融、外商投资和境外投资十三个子项,几乎涵

“中国民营经济转变发展方式讲座”(二十八)

民营企业“走出去”开拓国际市场为何要讲“两句话”?

范风险,全面分析国际市场情况,注意规避市场风险,确保对外投资安全。”简言之,民营企业“走出去”既要抓住机遇,积极作为,又要趋利避害、防范风险。

为什么要讲“两句话”呢?从正面说,第一,随着全球经济产能要素重组进程加快,新产业变革和传统产业升级创造了巨大的机会,广大民营企业应积极参与;第二,要努力推动服务业跨国转移和要素重组;第三,要大力加强技术领域的跨国合作。面对日益严峻的全球能源、资源、气候、环保等问题,各国逐

调整,因为要扩大就业,原来对外资进行控制的政策出现松动,减少了中国投资资金进入的阻力,客观上为中国企业进入提供了更多机会。在这种情况下,民营

企业确实看到了真危机之时“走出去”的大好机会。不少民营企业果断出手,收购价值被低估的而且是早已瞄准好的国外企业,最漂亮的一场收购战恐怕就数吉利公司收购瑞典沃尔沃汽车公司了。这是迄今为止中国汽车业最大的一宗海外并购案。

2009年5月1日起,商务部出台的《关于境外投资开办企业核准事项的规定》正式实施,按照该办法,商务部仅保留对少数重大境外投资的核准权限,普通项目的审批时间缩减一半以上。紧接着,5月19日国家外汇管理局发布了《境内机构境外直接投资外汇管理规定》,取消了境外投资外汇风险审查,简化了境外投资外汇资金来源的审核方式由事前审查改为事后登记。这些手续的简化以及相关外汇、金融、财政政策的支持,为民营企业“走出去”进一步提供了有利条件,“走出去”的步伐明显提速,2009年我国对外直接投资总额达到

205亿美元,2009年比2008年翻了一番,到达420亿美元。

但是,与此同时,也必须充分估计“走出去”的各种风险。民营企业喜欢把收购那些在危机中价值低估的企业叫“抄底”,“抄底”固然非常痛快和惬意,但海外并购的风险不容小视,这主要表现在以下几个方面:首先,从一般性统计数据来看,海外并购成功率并不高,企业对此不可抱过于乐观的态度。麦肯锡调查数据显示,过去20年里,全球大型企业兼并案中,真正取得预期效果的比例不到50%,一般状态下全球跨国并购成功率也仅在20%-30%。危机之下如果企业预期过于乐观,准备过于简单,超出自己能力所及,经营风险就会加大。其次,很多企业对自己从事跨国经营的目的并不明确,只是一时冲动或头脑发热。别的民营企业能做到的,不一定每家企业都能做到。再次,“走出去”的方式选择不当。民营企业初涉“走出去”不一定都要进行全资并购,也可以通过设立合资企业或采取建立战略联盟等形式达成交易,这一方面可减少外国公众和监管者的不安,另一方面也有利于降低海外经营风险。

2010年全国政协十一届四次会议期间,胡锦涛主席在参加民建、工商联界别委员联组讨论时指出,“面对当前的国际经济环境,对民营企业‘走出去’,我们要讲两句话”。一句话是,“要抓住机遇、积极作为,充分利用国际金融危机带来的国际产业调整重组的良机,注重发挥机制灵活的优势,主动‘走出去’拓展发展空间。”另一句话是,“要趋利避害、防

快克 复方氨酚烷胺胶囊
一天一粒防流感
一天两粒治感冒
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销